

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 9 de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.538

El carlista se va, PERO EL FANÁTICO QUEDA

Cuando el Rey visitó Estella este verano, y cuando con motivo del tal viaje los carlistas de varios pueblos de aquella comarca dieron señales de resignación y aun de benevolencia, se dijo que aquellas revelaciones eran una nueva demostración de la decadencia del carlismo como fuerza militante.

Es posible que tales juicios, en parte emitidos para lisonjear al joven Rey, adolezcan de alguna exageración.

El carlista tiene algo de la dureza y de la intransigencia del sectario de Mahoma, resistente á todos los catequizadores; pero es indudable con todo esto que el partido anda cada día más desmembrado y que desaparecerá dentro de pocos lustros, si hay prudencia en los gobiernos liberales y no se atiza el fuego de las pasiones religiosas.

Pero si se va el carlismo, queda en pie un peligro mucho más grave. Si mañana fuera poder D. Carlos ó gobernara su hijo, estamos seguros que, aleccionados con lo que ellos ven á toda hora en distintos pueblos de Europa, no caerían en los delirios y estupideces de sus partidarios.

Pero por cima de los íntimos sentimientos de D. Carlos, y á pesar de la merma que el partido tradicionalista viene padeciendo, subsiste en pie pujante y amenazador el feroz fanatismo que domina en varias regiones de España, singularmente en Navarra, en Vizcaya y en una buena parte de Valencia, Castellón y Cataluña; y aunque no en el propio grado, rara será la capital de España donde no haya un núcleo importante que aborrece de todo corazón las ideas de progreso y los principios liberales; gente estancada en las ideas de los nefastos días de Fernando VII.

La lucha religiosa subsiste como en épocas de triste recordación, y si bien ya no se quema á nadie en las hogueras, subsiste una intolerancia de que quizá no quedan ya vestigios más que en este desventurado país.

Las últimas noticias de Bilbao lo comprueban.

Allí, con motivo de las peregrinaciones á Begoña, que estos días se celebran, la Guardia civil continúa con el arma al brazo y siempre prevenida para intervenir.

Alí causa de los últimos incidentes, el cónsul de Italia ha presentado al gobernador una enérgica reclamación por los gritos de ¡viva el Papa rey! atentatorios á la unidad de la patria italiana.

El comité provincial republicano ha presentado una protesta contra peregrinaciones que tienen carácter político y á cuyo frente se pone un diputado á Cortes valiéndose de su inmunidad.

El gobernador ha multado á La Gaceta del Norte en 500 pesetas por publicar sin autorización la hoja que causó los últimos disturbios.

Los bizkaitarras han presentado para su autorización una hoja que el gobernador ha pasado al fiscal, por considerarla atentatoria á la integridad de la patria.

Este es el estado social y político de Vizcaya, repitiéndose con frecuencia los mismos ó análogos incidentes en otras regiones del país; y si desde luego nadie podrá disculpar á aquellos liberales que cohiban á los católicos en el ejercicio de su culto, no es menos antipático el fanatismo de aquellos católicos que quisieran hacer tabla rasa de todas las conquistas del derecho moderno.

Los infelices liberales que, sobre todo en los pueblos de Navarra y de Cataluña, viven bajo la vigilancia y la férula de sacerdotes ignorantes,

suspicientes y fanáticos, á quienes secundan feligreses aún más ignorantes y fanáticos, son españoles que padecen la más depresiva y angustiosa servidumbre.

Y como, desgraciadamente, esto mal es evidente, importa poco que se disuelva el partido carlista si permanece en pie el fanatismo religioso, causa en España de las mayores desventuras.

LA POLÍTICA FISCAL EN INGLATERRA

Propaganda de Mr. Chamberlain.—Padre é hijo.—Un artículo de Mr. Campbell Bannerman.

Londres 8.—En Greenock pronunció anoche el exministro de las Colonias, mister Chamberlain (hijo), un nuevo discurso en defensa de la política fiscal, que propone. Expresó la confianza de que sus proyectos en favor de las colonias no provocarían la guerra general de tarifas contra Inglaterra, y afirmó que en todo caso la Gran Bretaña no tiene motivos para temer esa lucha arancelaria y podría continuar en su espléndido aislamiento, sobre todo manteniendo estrechas é íntimas relaciones comerciales con las colonias.

El folleto que bajo la inspiración de su padre ha escrito su secretario Mr. Vinco para defender las ideas revisionistas, ha sido repartido con profusión por todo el Reino Unido; más de un millón de ejemplares han salido ya de las oficinas del editor. Al propio tiempo anuncia Chamberlain que contestará empídicamente á todas las críticas de sus adversarios en los discursos que pronunciará, el día 15, en Leeds; el 27, en Liverpool, y el día 4 de Noviembre, en Birmingham.

El mitin de Birmingham se verificará en el espacioso Bingley-Hall, donde caben 20.000 personas; pero que aún resultará pequeño para los numerosos admiradores con que cuenta Chamberlain en la Mecca del jingoismo británico.

Tampoco se duermen los liberales. El mitin que celebrarán mañana viernes en el «Eighty Club», de esta capital, bajo la presidencia de lord Spencer, tendrá una importancia grandísima. Por la primera vez, desde muchos años, se presentarán unidas para defender el libre comercio y los principios democráticos todas las fracciones del partido liberal.

Daily News cree que de este mitin resultará la próxima subida de los liberales al poder.

El leader de los liberales en la Cámara de los Comunes, Mr. Henri Campbell Bannerman, da á conocer hoy en The Daily News sus impresiones sobre los proyectos de Mr. Chamberlain.

El político liberal atribuye escasa importancia á las historias sobre paralización comercial y desconcierto y debilidad del imperio, que el exministro de las Colonias relata.

Cuanto al movimiento comercial, dice Mr. Campbell Bannerman, los hechos contradicen las reiteradas aserciones de mister Chamberlain, y cuanto á las relaciones con las Colonias es necesario mantener la política tradicional de unión amistosa combinada con la libertad fiscal.

Oree Mr. Campbell Bannerman que la reducción de los derechos de importación sobre los tes y los azúcares, propuesta por Mr. Chamberlain, con objeto de compensar los impuestos que preconiza, es debida á los consumidores, toda vez que sobre esos productos pesa un impuesto de guerra.

VIAJE DEL REY Á PORTUGAL

Lisboa 8.—Es ya un hecho oficial el viaje de D. Alfonso XIII á Portugal, pues el rey D. Carlos ha recibido una comunicación notificándole que tendrá efecto entre los días 16 y 20 del próximo mes de Noviembre. Aún no está determinado si el viaje se hará por mar ó por tierra.

En el palacio real de Belem se activan los preparativos para terminar el arreglo de las habitaciones destinadas á D. Alfonso y su comitiva, esperándose que las obras se encuentren concluidas antes del 15 de Noviembre.

Entre el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se han celebrado varias conferencias, para acordar las fiestas militares que habrán de realizarse durante la estancia del Monarca español en Lisboa.

Afirmase que se realizará una gran parada con todas las fuerzas disponibles.

Se dice, además, que D. Alfonso, siguiendo el ejemplo de su padre cuando visitó Portugal, concederá el Toisón de Oro al estadista Fontes Pereira de Mello y al consejero Hinz Ribeiro, actual presidente del Consejo de ministros.

Contra la tuberculosis

Ayer tarde se reunió en el local de la Real Academia de Medicina el comité español de la Asociación internacional contra la tuberculosis.

Presidió la reunión el senador Sr. Calvo Martín, teniendo á su derecha á izquierda, respectivamente, á los doctores Bejarano y Alonso Sañudo, inspectores de Sanidad, como representantes del ministerio de la Gobernación.

De secretario actuó el doctor Espina y Capó, quien después de exponer el objeto de la convocatoria y dar las gracias á los concurrentes por su asistencia, puso de manifiesto los trabajos realizados para que la constitución de la Asociación contra la tuberculosis en España sea pronto un hecho.

La concurrencia aprobó por unanimidad las bases leídas por el presidente, aprobándose también la proposición de que el comité organizador se designe por la junta que ha presidido la sesión de ayer tarde.

MUSEOS EPISCOPALES EN CATALUÑA

Hace poco tiempo lamentábamos la anunciada subasta de los tapices de la Seo de Zaragoza, y hoy viene muy al caso señalar y aplaudir el modo tan útil como patriótico que tienen los prelados de las diócesis catalanas de entender la conservación de las antigüedades pertenecientes á las mismas. El pensamiento nació de la Exposición Universal celebrada en 1888. Hubo en ella una sección Arqueológica, en la cual hizo lucido papel la diócesis de Vich con arcaicos retablos pintados, de los siglos XI al XIII, tejidos y bordados riquísimos, que permitían seguir la evolución del gusto en la suntuaria desde aquellas remotas fechas hasta el siglo XVI.

El pensamiento á que nos referimos fué el conservar reunidos esos objetos antiguos, que por serlo habían caído en desuso, de modo que en vez de devolverlos á los pueblos de la diócesis, formaran en Vich un Museo donde pudieran ser siempre estudiados y admirados. Este plan, sencillo, pero de muy difícil realización en otro caso, encontró amplios medios para ello en la cultura, en la liberalidad y el patriotismo del difunto señor Obispo Morgades, bajo cuyas iniciativas fué fundado en Vich el primer Museo Arqueológico Artístico-Episcopal, que una vez organizado, quedó abierto al público en 1902.

Vengo de visitar este Museo y puedo asegurar que es uno de los más importantes de España y que no debe dispensarse de visitarlo ningún arqueólogo, sobre todo los que se dediquen á estudiar las antigüedades de la Edad Media. El Museo, que cuenta hoy 8.000 objetos, y la Biblioteca, rica en unos 20.000 volúmenes, forman una sola institución episcopal. Al frente de ella se halla un inteligente arqueólogo, que hizo sus estudios en Roma, el joven presbítero don José Gudiol, autor de un excelente manual de Arqueología sagrada catalana, recién publicado y habrá, sin duda, de difundir entre el clero del Principado los conocimientos necesarios para estimar y conservar los monumentos y demás restos de lo pasado.

Dicha institución es un anejo de la catedral de Vich. Comparten en su instalación el claustro alto, la Biblioteca y el Museo, y aún éste se extiende por algunas salas.

En éstas y aquí se hallan ordenadas y expuestas convenientemente las antigüedades, habiéndolas de todas edades y géneros, demostrando la amplitud del criterio que presidió á la formación del Museo. Hay, en efecto, aparte de algunas antigüedades americanas, que con el monetario ocupan la primera sala, otra destinada á lo que pudiera llamarse la arqueología genética, pues sucesivamente aparecen en las vitrinas instrumentos de piedra y piezas cerámicas de las edades prehistóricas, objetos ibéricos, fenicios, griegos y romanos, sin que falten en estas series antigüedades de Ampurias, Carmona, y otros puntos de España.

Algunos restos del Arte árabe completan la sala. En las siguientes se extienden las ricas colecciones pertenecientes á la Arqueología Sagrada: magníficos retablos románicos, pintados, que se relacionan con los códices más viejos y numerosos retablos góticos, que permiten conocer los orígenes de la Pintura en esta región; imágenes, especialmente de la Virgen y del Crucificado, en talla policromada, preciosos elementos para conocer la Iconografía religiosa; frontales y ropas eclesiásticas bordadas, riquísimas; cálices, hostiarios, navetas, relicarios, arquillas, incensarios, cruces, etcétera, de plata y bronce, con labores ó esmaltes; lámparas, desde las primitivas coronas de luz, en hierro; tapices y muebles de los siglos medios y del Renacimiento. Al final de estas series, cuya descripción requeriría mayor espacio del que aquí llenamos, hay una pequeña colección de antigüedades egipcias, entre las que destaca una momia en su sarcófago de forma antropoide.

Todas estas riquezas, entre las que se cuentan muchas piezas capitales de la Arqueología española, son producto de adquisiciones del prelado ó de donativos.

Un notable catálogo ilustrado, de venta en el mismo Museo, facilita á los visitantes los datos para apreciar el mérito de aquellas.

Este Museo tiene dentro de Vich su complemento en otro Museo, que también debe su existencia á las mismas iniciativas: es el Museo Lapidario instalado en el templo romano, que se conserva, hallándose restaurado y sirviendo para contener expuestos en su antiguo santuario ó celda los restos epigráficos y arquitectónicos.

Muy alto habla, por cierto, de la cultura, que una población tan apartada de los grandes centros, como es Vich, tenga dos Museos tan importantes.

Pero hay que añadir que el ejemplo del Obispo Morgades ha producido nobles y patrióticas imitaciones. Buena muestra de una de ellas se encuentra en Lérida, donde hace dos años, merced á los auspicios y generosidad del señor Obispo Masaguer, se está formando otro Museo episcopal, que debe ya contar un millar de objetos, habiendo también entre ellos algunas antigüedades prehistóricas y romanas y muchas cristianas, de iglesias de la diócesis, siendo de citar

los retablos pintados, románicos y góticos, las imágenes de la Virgen en talla, una muy curiosa por cierto, pues la representa con el traje del país, las ropas eclesiásticas bordadas, y piezas monumentales, como un arca sepulcral románica de piedra, sobre columnas, una puerta mudéjar, un sitial adornado con pinturas, procedentes del histórico monasterio de Sigüenza, y las estatuas que decoraban una portada de la antigua Catedral, hoy castillo y desolación del arqueólogo que ve tan notable monumento aplicado á un fin que dificulta su restauración y conservación artística.

El Museo Episcopal de Lérida es, pues, un Museo incipiente, que ya encierra obras maestras, y que dado el entusiasmo de su fundador, llegará á ser tan importante como el de Vich.

También hay en Lérida dos Museos, pues en el Instituto existe el formado con inscripciones, fragmentos arquitectónicos, esculturas, pinturas y restos varios, por la comisión de Monumentos, y hoy al cargo del secretario de la misma, el inteligente archivero municipal don Rafael Gras.

El ejemplo de los prelados catalanes bien merece ser imitado, para evitar de este modo esas ventas de objetos pertenecientes á los tesoros eclesiásticos, y que de manos de los comerciantes de antigüedades pasan á las vitrinas de los museos del extranjero.

No falta quien anime á intentar algo en aquel sentido al Obispo de Huesca, Sr. Sapeña, cuya copiosa colección fotográfica de monumentos, habiendo notables clichés obtenidos por él mismo, demuestra su elevada cultura y sus aficiones artístico-arqueológicas.

Ahora que va á ir el Rey á Zaragoza y con él una representación del Gobierno, ¿no podría hacerse algo en pro de la fundación de un Museo episcopal en Zaragoza con los tapices de referencia y otras muchas curiosidades que se guardan en la Seo y en las iglesias de la diócesis?

Esos Museos no solamente responden á un fin patriótico que conviene estimular y que es justo enaltecer; son, además, fuentes de riqueza para las ciudades que los poseen, pues todos los viajeros extranjeros y no pocos nacionales, lo que van á visitar en las poblaciones para ellos nuevas son los monumentos y los Museos; es decir, el Arte, cuya lengua universal habla al espíritu de todo el mundo.

José Ramón Melida.

Barcelona 4 de Octubre de 1903.

GALDOS EN MURCIA

Murcia 8.—Ha llegado en el tren correo el Sr. Pérez Galdós, con objeto de asistir esta noche á la representación de su obra *Mariucha*.

Se lo ha hecho un entusiasta recibimiento, habiendo acudido á la estación los señores Díaz de Mendoza, Rueda, Cavestany, el presidente y la junta directiva del Circulo de Bellas Artes, los periodistas y numerosos admiradores del insigne literato.

Al bajar del coche el Sr. Pérez Galdós fué saludado con una prolongada salva de aplausos.

Todos los que habían acudido á saludarle le acompañaron al hotel Iborra, donde se hospedó.

El Sr. Pérez Galdós, aunque agradecido mucho, no ha aceptado el banquete con que quería obsequiarle el Circulo de Bellas Artes.

En su lugar se le ofrecerá un mensaje en pergamino con las firmas de todos los socios.

Por la tarde visitó la iglesia de Jesús, admirando las esculturas de Salicillo.

Durante todo el día ha recibido en su hospedaje la visita de muchos admiradores.

Reina extraordinaria expectación con motivo del estreno de *Mariucha*, no habiendo ya localidades para esta noche y estando también agotadas las de la función de mañana, que se verificará la segunda representación.

El Sr. Pérez Galdós tenía pensamiento de permanecer aquí un día, marchando después á Cartagena; pero es probable que se detenga más tiempo en Murcia.

Exito de la obra

Murcia 9 (3'15 m.)

En el teatro Romea se ha estrenado *Mariucha*, de D. Benito Pérez Galdós, por la compañía Guerrero-Mendoza.

El éxito ha sido muy ruidoso, aclamándose al Sr. Galdós al final de todos los actos. Numerosos admiradores le han acompañado vitoreándole hasta el hotel donde se hospedó.

Durante el último entreacto se produjo alguna agitación, por pedir el público de las galerías que la orquesta tocara *La Marsellesa*.—*Mencheta*.

TEATRO LARA

Inauguración de la temporada.

Todos los años la apertura del lindo teatro Lara es un acontecimiento madrileño. Y este año ha perdurado el costumbre.

Formaban anoche el cartel inaugural *La ocasión la pintan calva*, *La presidenta del Supremo* y la admirable *Pepe Reyes*, desempeñadas por las señoras Valverde, Domus, Alba y Rodríguez y los Sres. Santiago, Calle, Pacheco, Barrayoca, Sepúlveda, Simó, Raso y otros artistas de menor cuantía. Los antiguos mercederos los elogios de siempre; los nuevos encajaron en aquel escenario perfectamente. Digna de especial mención es la señorita Domus, que se perfecciona cada día más.

Sin embargo, como con una compañía de tan notable conjunto como es la de Lara, hay derecho á ser algo exigentes, he de hacer una observación. Los Sres. Sepúlveda (que debutaba) y Pacheco, al interpretar en *Pepe Reyes* los papeles que estrenaron Rodríguez y Romea, incurrieron en un error empuñándose en imitar á sus antecesores. Esto les perjudicó algo. Actores de su categoría deben dejarse de imitaciones y realizar un trabajo personal. Santiago, en cambio, hizo una creación del papel de *Marqués* que estrenó Montenegro.

Infútil es decir, por lo demás, que los aplausos fueron muchos, y el lleno, en las cuatro secciones, rebosante. Vanse en el público muchas elegantes damas, y ¡ay! muchos inmensos sombreros, algunos de los cuales, de última moda sin duda, median seguramente más de medio metro de diámetro.

En la semana próxima debutarán, probablemente con *Los hijos artísticos*, Matilde Rodríguez y Rubio, completando la compañía que, en conjunto, sigue siendo excelente.—I. S.

CRÓNICA PARISIENSE

Paris 5 Octubre.

Carreras de caballos.—«Toilettes de invierno».—El caballo vencedor.—Los Príncipes de Asturias.—La visita de los reyes de Italia.—Programa de festejos.

Mi querido director: Ayer domingo tuvieron lugar en el Hipódromo de Longchamps las grandes carreras de caballos para disputar el premio del Consejo municipal, acontecimiento que es aquí siempre como la inauguración de la temporada de invierno y la exhibición de los trajes y novedades lanzados por los grandes modistos para la entrante estación.

Al empezar la primera carrera cayó un verdadero diluvio, que en pocos momentos convirtió aquel vasto recinto en un lago de fango. A pesar de esto, el concurso hípico se realizó brillantemente, y el honor nacional francés pudo una vez más verse satisfecho con el triunfo de la yegua *La Camargo*, propiedad de M. Abeille.

El hermoso animal lograba ayer su 23.ª victoria, habiendo también ganado el año último, en idéntica carrera, el gran premio del Consejo municipal, y habiendo hecho ingresar ella sola, en tres años, en las arcas del afortunado dueño de la cuadra, la suma de 900.000 francos. La victoria de este año ha sido aún más fácil que el pasado, y su *jockey*, un inglés de pura raza, fué justamente ovacionado. *La Camargo*, aunque de padres ingleses, ha sido criada en Francia y procede de una dinastía célebre en los anales hípicos.

La tendencia que indiqué en una de mis crónicas del invierno último, acerca de la variación que proyectaban los modistos de más fama respecto á los trajes de calle, haciendo dominar los tonos claros y volver á los tejidos de seda como en tiempo de María Antonieta, se ha puesto en evidencia en la reunión del hipódromo de Longchamps, en la que apenas se ha visto un traje de paño y sí muchos de crespón de China ó seda muy flexible. Casi todas las señoras llevaban écharpes ó mantelotas de piel, combinada ésta con gasa y encajes, como también en muchos vestidos veíanse tiras de zibeline ó de armiño.

Sedas, encajes y pieles, éstas han sido las notas salientes de las *toilettes* de invierno, acentuándose cada vez más el lujo y dejando sólo para por las mañanas los trajes *tailleur* de paño, que antes hacían brillante papel en estas reuniones hípicas.

Durante su breve estancia en esta capital, sus altezas el Príncipe y la Princesa de Asturias, que se han captado las más vivas simpatías, han visitado las mejores tiendas de los boulevares, haciendo algunas compras y dedicando la tarde de ayer domingo á visitar en su residencia de Baillet á la Reina Isabel, á cuya mesa se sentaron los augustos viajeros.

El castillo habíase adornado de banderas españolas y de rosas encarnadas y amarillas, llamando la atención la enorme cantidad de flores que en todas partes se veía y la magnífica vajilla de Sévres con las armas y corona de S. M.

También se halla aquí por unos días la exreina de Madagascar, infortunada Ránavaló, á quien su destierro en Argelia se hace bastante penoso.

La próxima visita de los soberanos de Italia es el tema preferente ahora de todas las conversaciones, asegurándose que SS. MM. vendrán acompañados de un séquito muy numeroso.

Para el alojamiento de los regios viajeros se ha preparado el palacio que ocupa el ministerio de Negocios extranjeros, donde ondeará la bandera de la Casa de Saboya. El día mismo de la llegada, el presidente de la República y su esposa invitarán á SS. MM. en el palacio del Eliseo á un gran banquete, seguido de una representación teatral, habiéndose encargado á M. Albert Carré la organización del programa.

Créese que SS. MM. llegarán el día 14, y al siguiente irán á Versalles en carruaje, efec-

tuándose allí, en uno de los salones inmediatos a la galería de las Batallas, un almuerzo de gala.

Entre los monumentos que visitarán los monarcas de Italia, figuran la tumba de Napoleón I en los Inválidos, el Louvre, la Casa Ayuntamiento y la de la Moneda, donde Víctor Manuel podrá satisfacer sus aficiones numismáticas, contemplando las riquísimas colecciones allí reunidas.

El ministro de Negocios Extranjeros y su esposa obsequiarán asimismo a SS. MM. con otro banquete de gala y una función teatral, en la que tomarán parte los artistas de la Comédie-Française, habiéndose designado a los de la Opera para la representación que tendrá lugar en el Palacio del Eliseo. El presidente de la República invitará a Víctor Manuel a una cacería en Rambouillet y a una comida íntima después en el Eliseo, terminando los festejos con una revista militar en Vincennes.

De Vd. afectísimo amigo, —

DE SAN SEBASTIÁN

Galerna. — Asaltos en el Casino. — Donaciones. — Audiencias de despedida

San Sebastián 8.—A las cuatro de la tarde se inició una espantosa galerna y poco más tarde comenzó a llover copiosamente.

A las seis el Rey se trasladó al Gran Casino y en la sala de armas a cuyo frente se encuentra el maestro francés M. Bourguet, presenciando los asaltos que realizaron varios discípulos del citado maestro.

En estos asaltos tomaron parte varios oficiales de la guarnición.

La Real Familia ha destinado diferentes sumas a los centros y asilos de San Sebastián.

También ha gratificado con 500 pesetas a la banda municipal por los conciertos que ha dado en Miramar durante la temporada veraniega.

El Ayuntamiento ha dispuesto que mañana, a las seis y media de la mañana, recorra las calles la banda del Municipio, y después se sitúe en el puente de Santa Catalina con objeto de hacer los honores de ordenanza al pasar la Familia Real.

El tren real

El tren real ha salido de San Sebastián a las 7:30 de la mañana, pasando por Vitoria a las 10:51, por Burgos a las 13:47, por Valladolid a las 16:20, por Avila a las 19:15, llegando a Villalba a las 21:27. Allí se incorporó a sus majestades y altezas la Infanta doña Isabel.

Llegará el tren regio a la estación del Norte a las diez y cuarto de la noche.

Maniobras en Andalucía

Carmona 8.—En dirección a Ecija han pasado fuerzas de la columna del general Ortega, que han de simular el ejército que tome la ofensiva en las maniobras.

Las tropas vienen molestadas por el calor. El general Luque inspecciona cuidadosamente los preparativos.

En previsión de las dificultades que puedan surgir en la cuestión de alojamientos, el alcalde ha publicado un bando recordando al vecindario la obligación que tiene de recibir alojados, conminando con multas a los contraventores.

A las dos de la tarde han llegado sin novedad las fuerzas de caballería de Alfonso XII, encargadas del servicio de exploración de la línea de los Alcores.

A las cuatro ha venido el primer regimiento montado de Artillería.

Ambas tropas pernoctarán aquí hoy y mañana.

Ecija 8.—Esta mañana, a las nueve, llegaron los regimientos de caballería de Vitoria, Villavieja y Sagunto.

A las nueve y media entró el 12.º regimiento montado de artillería; a las diez, el regimiento infantería de Alava, procedente de Cádiz, y a las doce, el de la Reina, que viene de Córdoba.

Estas fuerzas serán las que mandará, como general de división, el Sr. Ortega, y como generales de brigada, los Sres. Muñoz Ocho y López de Haro.

La revista general que después de realizado el supuesto táctico se pasará a las fuerzas de ambos bandos combatientes, parece que será en Mairena el día 12.

NOTAS DE SOCIEDAD

Según noticias de Viena, el estado del marqués de la Mina continúa siendo satisfactorio, después de la difícil operación quirúrgica que fue practicada por el doctor Löw en el Sanatorio de Mariannenberg.

La dolencia del marqués, según diagnóstico del doctor Gustavo Singer, fué originada por traumatismo agudo a consecuencia de las lesiones recibidas en su desgraciada ascensión a las montañas de Traunstein.

El 24 del actual es la fecha señalada para la boda de la encantadora señorita María Luisa de Oshando, hija del senador vitalicio y teniente general D. Federico, con el distinguido joven Sr. Vázquez Armero.

Mañana regresará a Madrid el general López Domínguez.

La señora de Rolland y sus lindas hijas han regresado a Madrid.

Se ha posesionado de su cargo el ministro de Portugal, señor conde de Tovar.

El exministro fusionista, Sr. Montilla, encuétrase algo enfermo en Ubeda, su ciudad natal.

REUNIONES OBRERAS

Los ferroviarios

Se reunieron anoche en el teatro Barbieri.

Con motivo de haber suspendido las clases, por falta de recursos, la Escuela que sostenía la Sociedad, se estableció larga discusión, que terminó dándose de baja en la Asociación uno de los obreros que tenía a su cargo este servicio.

Se dió cuenta de una carta de los obreros del ferrocarril pidiendo datos para asociarse.

Se procedió a la elección de cargos vacantes, y el compañero Sánchez dió cuenta de la visita al ministro de Obras públicas, motivada por el rigor de algunos jefes de taller y contramaestros, y manifestó que la visita había dado resultado, aun cuando no deben confiarse los obreros.

Los repartidores de pan
Anoche se reunió la Sociedad de dependientes de puestos de pan y reparto. Presidió el compañero Folguera, haci-

do uso de la palabra Paz, Alvario, Martínez, Alendo y Pérez.

Se expuso lo rudo y pesado del trabajo que realizan. La jornada excede de catorce horas; suben y bajan, aproximadamente, durante el día, 8.000 peldaños, y esto para cobrar los jóvenes de 12 a 18 pesetas mensuales y los ya hombres, 35. Su tarea empieza a las cinco de la mañana, para terminar a las once de la noche, teniendo que subir cuatro veces al día de cuarto en cuarto, llevando, por término medio, 35 kilogramos de peso.

Deseando mejorar su situación, están dispuestos a pedir solamente lo que sea justo y puedan alcanzar.

Obreros al extranjero

La Junta que ha de dictaminar acerca de las solicitudes para los viajes de obreros al extranjero, la componen los presidentes de las siguientes Sociedades:

Centro de Sociedades Obreras, Asociación general del Arte de Imprimir, El Porvenir, Sociedad de Obreros de hierro, Montepío Obrero, Sociedad de Socorros mutuos de cocheros, La Fraternidad, Sociedad de Socorros de trabajadores, El Trabajo, Sociedad de albañiles, Sociedad de Socorros de artistas curtidores, La Fraternal, Sociedad de maquinistas y fogoneros, Sociedad de trabajadores en sombreros de paja, Sociedad de dependientes de fontanería, Sociedad de Limpiabotas, La Fortuna, Sociedad de agricultores de Mejorada del Campo y Sociedad Cooperativa de cesteros.

Noticias del Ferrol

Ferrol 8.—A las siete de la tarde ha salido el crucero Carlos V, que se dirige a Mahón, deteniéndose en Cartagena a fin de recoger a los ingenieros encargados de presentar el dictamen al ministro de Marina, especificando el resultado de las pruebas que ha de efectuar al entrar en el dique flotante de Mahón.

Se da como seguro que el Carlos V ó el Cisneros irá a Nueva York a tomar parte en la manifestación naval que ha de verificarse el día 21 de Diciembre, con motivo de la Exposición de San Luis, a que están invitadas todas las potencias.

Una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, ha visitado al general Linares, pidiéndole interponga su influencia para conseguir el derribo de las murallas que circundan al Ferrol.

El general así lo ha prometido. El Sr. Linares ha visitado los castillos de la Palma y San Felipe y las baterías, dedicando a la defensa de la plaza grandes elogios.

Mañana visitará los arsenales y cuarteles para marchar el domingo a Betanzos, siguiendo a León, Valladolid y Avila, con objeto de regresar a Madrid a fin de mes.

Sesión de esgrima

Ayer tarde, en la Sala Sanz, se efectuó la sesión de esgrima que, para dar a conocer la escuela española, tenía anunciada el señor Sanz en obsequio a los periodistas.

La escuela española es distinta de la francesa ó italiana, puesto que la espada inventada por Sanz reúne la autoridad de la espada italiana y la facilidad del manejo de la francesa.

Empezó el Sr. Sanz dando lección de esgrima española a su discípulo el Sr. Lanchó y después se verificaron los asaltos siguientes: El Sr. Oriaco González y el Sr. Pacheco, a espada; los Sres. González y Lanchó, a florete, y para terminar hubo un asalto a sable entre los Sres. Pacheco y Lanchó.

Todos los asaltos fueron muy aplaudidos, y el Sr. D. Adelardo Sanz y sus discípulos muy felicitados.

Academia Española

En la junta que anoche celebró la Academia de la Lengua, quedó presentado el discurso que leerá en el acto de su recepción el exministro de la Gobernación D. Antonio Maura. Versa sobre la oratoria. Contestará al nuevo académico el señor D. Francisco Silveira.

Acordó la Academia que el día 15 de Noviembre se verifique solemne sesión pública en homenaje del egregio poeta D. Gaspar Núñez de Arce.

En esta sesión se dará lectura de un admirable estudio de Núñez de Arce y de sus obras, escrito por el Sr. D. Juan Valera. Además se leerán poesías del inolvidable poeta.

DE PROVINCIAS

Insubordinación

Algeciras 8.—Un sargento de carabineros, que prestaba servicio en la plaza de Sangarcía, a dos kilómetros del Sur de la población, fué reprendido por un teniente, jefe suyo.

A la reprehensión del teniente contestó el sargento disparándole dos tiros con el fusil Maüser, saliendo ileso el oficial.

El sargento fué detenido sin hacer resistencia alguna.

Es casado y tiene ocho hijos. Se ha incoado el procedimiento sumariísimo, remitiéndose el proceso a la Capitanía general.

El tifus en la cárcel de Barcelona
Barcelona 8.—En la cárcel de esta ciudad se ha declarado el tifus, habiendo fallecido ya de esta enfermedad un penado. Con este motivo se han dado severas órdenes para que la cárcel sea desinfectada.

Sangriento suceso
Córdoba 8.—En el pueblo de Fuente Ovejuna el vecino Félix Gómez Cuadrado penetró en la casa donde estaba sirviendo María Pizarro, de veintiseis años, y la asedió una puñalada en el pecho que la causó la muerte instantáneamente.

El agresor se ocultó en el corral. Al llegar el guardia Pablo Muñoz el criminal hizo uso de un revólver y le hirió en la pierna izquierda.

Después Félix Gómez intentó suicidarse, infringiéndose 14 heridas graves. La víctima y el agresor sostenían relaciones amorosas, que rompió María.

Huelga de zapateros
Elda 8.—Por haber disminuido la mano de obra en la fábrica de calzado de Vera hermanos se han declarado en huelga gran parte de los operarios, que han tratado también de que cesasen las demás fábricas.

Ante la de D. José Tovar han producido un fuerte escándalo. Tovar ha cerrado la fábrica hasta saber las pretensiones de los operarios.

Esta noche presentarán las condiciones que piden los obreros para volver al trabajo.

Noticias de Logroño. — Un incendio. — El ferrocarril del Norte.
Logroño 8.—En Ojacasto, aldea del término de Arbizu, un incendio ha destruido nueve casas, quedando en la mayor miseria las familias propietarias de ellas.

Por suerte, no ha habido desgracias personales.

—El juez especial que entiende en la causa seguida con motivo de la catástrofe del puente Montalvo, ha dictado auto, exigiendo, en el término de ocho días, fianza de pesetas 1.440.000 a la Compañía del Norte, para responder de los nueve empleados procesados.

La Audiencia ha resuelto favorablemente el recurso de queja interpuesto por los abogados defensores, D. Miguel Salvador, don Melquíades Alvarez y D. Manuel García Prieto, dándoles intervención en el proceso.

Huelga en Málaga

Málaga 8.—Los cargadores del muelle se han declarado en huelga.

Las operaciones en el puerto están interrumpidas hasta el punto que algunos vapores llevan varios días anclados sin poder cargar.

Se busca gente que quiera trabajar.

Nuevo ferrocarril internacional hispano-francés

Dícese que va a ser un hecho la prolongación del ferrocarril de San Juan de las Abadesas hasta la frontera de Francia, construyéndose por la Compañía del Norte una línea de vía normal de Ripoll a Puigcerdá. Del lado de Francia se construirá asimismo la que partiendo de Ax les Thermes llegará a Bourg Madame, quedando de este modo enlazadas las redes del Norte y del ferrocarril de Orleans.

El nuevo ferrocarril aleja la probabilidad de que se construyan las otras líneas internacionales, de Oanfranc y del Noguera-Pallaresa, en favor de las cuales se han hecho entusiastas gestiones; pero el empeño de uno de los más influyentes personajes de Francia, M. Delcassé, ha hecho que se adelante esta inteligencia entre las dos grandes Compañías.

No puede negarse que se trata de una obra de inmenso interés para Cataluña, Valencia y toda la región Levante de la Península, pues acorta quizá en 200 kilómetros sus comunicaciones con París, que ahora son por las líneas París-Lyon-Mediterráneo.

La sección española tiene unos 50 kilómetros, si no estamos equivocados, y a pesar de un túnel de cierta importancia, se calcula el coste en 150.000 pesetas por kilómetro; el trozo francés es algo más largo.

Con esta prolongación no tardaría la línea de San Juan de las Abadesas en ser una de las más productivas de España, pues un acreditado ingeniero de minas, muy conoedor de aquella comarca, nos dió que hoy tiene ya un ingreso anual kilométrico de 21 ó 22.000 pesetas.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real decreto nombrando inspector de Hacienda, jefe de la subsecretaría del ministerio, a D. Julián Agut y Fernández.

—Otro disponiendo se proceda a la incautación y venta de los bienes é inscripciones intransferibles de la Denda pertenecientes a los Institutos.

Gobernación

Real orden aceptando la dimisión presentada por un inspector de segunda clase del cuerpo de Vigilancia en Valladolid.

—Otra confirmando la suspensión impuesta por el gobernador civil de Quenca al alcalde y concejales del Ayuntamiento de Torrubia del Campo.

Noticias teatrales

Elena Fons

Se da por seguro que esta hermosa y aplaudida tiple de ópera se dedica a la zarzuela chicoa.

Dícese que se presentará al público madrileño tal vez en Eslava.

Princesa

Ayer reanudó los ensayos en dicho teatro el señor Palencia, suspendidos por unos días por la discrepancia con la Sociedad de Autores.

Inaugurará la temporada con la preciosa obra *Adriana Lecourreux*, estrenándose en la misma una hermosa decoración que representa el *foyer* de los artistas de la Comedia Francesa.

El primer estreno será el drama *Resurrección de Tolstoi*, cuyos arregladores nada tienen que ver con la Sociedad de Autores.

Lara

Mañana sábado, primero de moda. El domingo por la tarde se pondrán en escena las aplaudidas obras *La tronada*, *Pepe Reyes* (dos actos) y *Cosas de chicos*.

Lirico

Mañana se pondrá en escena la aplaudidísima zarzuela en tres actos *Curro Vargas*, cantada por Simotti, y el domingo se verificarán en este coliseo dos escogidas funciones; por la tarde, la primera representación de la zarzuela *Curro Vargas*, y por la noche, *El rey de Luerna*, por Inés Calabero y los principales artistas de la compañía.

Moderno

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras tituladas *Cambios naturales*, *El maniguillo* y *Correo interior*.

Se despachan billetes en contaduría.

Apelo

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas *El baile de Luis Alonso*, *Colorín Colorao* y *El terrible Pérez*.

Por la noche: 1.ª sección, *El puño de rosas*; 2.ª, *El baile de Luis Alonso*; 3.ª, *Colorín colorao*; 4.ª, *El terrible Pérez*.

Ha sido contratada por la empresa de este teatro la primera tiple señorita Julia Mesa, quien hará su presentación con la zarzuela *La tempranica* en los primeros días de la próxima semana.

NOTICIAS

El Sr. Nocedal

Ha llegado a Madrid el Sr. Nocedal, que viene con el espíritu batallador de siempre, y que se propone discutir ampliamente la política en todos sus aspectos, y más que nada la retirada del Sr. Silveira, que el señor Nocedal no cree definitiva.

El Sr. Delgado

Con objeto de descansar unos días y atender al restablecimiento de su quebrantada salud, ha partido para Villaharta D. Eleuterio Delgado, director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Exportación de uvas

En un periódico de Almería hallamos la siguiente información acerca de los numerosos barriles de uva embarcados en aquel puerto para los mercados que á continuación se expresan:

Liverpool, 84.835; Londres, 62.584; Glasgow, 25.044; Hudd., 18.806; Hamburgo, 7.363; Manchester, 5.807; Amberes, 615; Cardiff,

3.429; Nueva York, 143.018; Bristol, 6.899, y Newcastle, 11.105. Total, 369.505.

Además para otros puertos se exportaron 497.735, que sumados a los anteriores arrojan, hasta el 8 de Septiembre último, 587.240 barriles, cada uno de los cuales contiene dos arrobas de uva.

Puente sobre el Manzanares

La comisión de Obras acordó ayer incluir en los presupuestos municipales la cantidad necesaria para construir un puente de hierro que habrá de tenderse sobre el Manzanares.

El lugar en que ha de hacerse esta obra lo elegirá el marqués de Lema, en unión del Sr. Novella, teniente de alcalde del distrito y del personal facultativo del Ayuntamiento.

Círculo Militar. — Escuela de Estudios superiores.
El día 12 del actual, a las nueve y media de la noche, se verificará la sesión inaugural de la Escuela de Estudios militares superiores del Centro del Ejército y de la Armada.

La conferencia inaugural ha sido encomendada al reputado escritor militar coronel de Infantería, D. Federico de Madariaga.

Guardia detenido

Anteayer fué llamado a declarar a una escribanía de la Casa de Canónigos el guardia de Seguridad del distrito del Hospital, núm. 617, Vicente Pérez Manjón.

En el momento de llegar a la casa de los juzgados se le notificó que quedaba preso por orden del juez de Paisico, para cumplir un exhorto recibido de Salamanca en causa que se le sigue por el supuesto delito de falsificación de documento privado.

El guardia fué desarmado, y al presentarse en la escribanía un cabo del cuerpo de Seguridad a pedir el sable del guardia preso, se negaron a entregar el arma.

El gobernador puso ayer una comunicación al juzgado correspondiente para que sea devuelto el sable.

Elección de senador

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública en el salón de sus sesiones ordinarias, Casa de los Lujanes, plaza de la Villa, núm. 2, el domingo próximo, a las diez de la mañana, para elegir un senador.

Oposiciones a topógrafos

La dirección del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a oposiciones para cubrir las plazas de topógrafo auxiliar tercero de Geografía, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que existen vacantes, y que actualmente son 16, cuyo número podrá aumentar si ocurriese nuevas vacantes antes del día en que se haga la calificación definitiva de los ejercicios de oposición, ó disminuir, en el caso de que antes del citado día hubiesen de ingresar en servicio activo alguno ó algunos de los topógrafos auxiliares terceros de Geografía que se encuentran en situación de supernumerarios.

Los ejercicios se verificarán con arreglo a la instrucción y programa que se insertan en la *Gaceta* de hoy.

Las instancias pueden presentarse hasta el día 13 de Enero próximo.

Escuelas cerradas

Hace dos años que se inauguraron solemnemente las escuelas municipales de la calle de Pantejos, sin que hasta ahora funcione ninguna de ellas.

Esto causa grandes perjuicios a los vecinos de aquellos alrededores, que no pueden enviar a sus hijos é hijas a que reciban la necesaria instrucción, por no haber ninguna escuela gratuita cercana.

Registadores de la Propiedad

Han sido nombrados: De San Felipé de Libregat, D. Buenaventura Agulló; de Astudillo, D. Demetrio Martínez; de San Fernando, D. Emilio Monasterio; de Lerma, D. Luis Rubio; de Castroverde, D. Basilio López Sánchez; de Valdepeñas, D. Juan García de la Torre; y de Jurandilla, D. Antonio Rodríguez Martínez.

Inspección provincial de Hacienda

El subsecretario de Hacienda, como inspector general del ramo, ha dirigido una circular a los inspectores provinciales, definiendo su misión, que no es sólo la de proponer correctivos por faltas que encuentren en los servicios, sino también poner éstos al corriente é indicar a los empleados la manera de cumplir los Reglamentos y evitar perjuicios al Tesoro y a los contribuyentes.

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Vías públicas del Interior y del Ensanche.

Presidida por el señor marqués de Lema, ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento.

Aprobada el acta y los asuntos al despacho de oficio, se pone a discusión una moción de la Alcaldía-presidencia para que se unifique la dirección técnica de los servicios facultativos del ramo de Vías públicas, del Interior y del Ensanche.

El Sr. Catalina pide que quede sobre la mesa, por no hallarse presente el Sr. Noguera, que ha formulado voto particular al dictamen.

Entiende lo contrario el Sr. Ruiz de Grijalba, y de paso elogia al alcalde por haber llevado a las comisiones el asunto, apartándose así de lo hecho por otros alcaldes.

A petición del Sr. Quirós el secretario da lectura al voto particular, en cuyo documento se hace constar, a juicio de los firmantes, que la unificación propuesta no ha de remediar los males del Ayuntamiento.

Concede el alcalde la palabra al Sr. Ramonet para que impugne el voto, pero como no hay quien lo defienda, no hace uso de ella, y se acuerda no tomar en consideración el voto.

El Sr. Catalina, sin combatir la moción, se opone a las atribuciones que se conceden a la alcaldía.

El Sr. Ramonet contesta al Sr. Catalina, diciendo que demuestra desconocer en absoluto el voto particular, y que la orientación dada a su discurso sólo ha estado encaminada a producir sensación en la galería.

El señor marqués de Portago pide la palabra para una cuestión de orden, aclarando su solicitud, diciendo que se refiere al orden de discusión.

Hecho esto, pide que la alcaldía retire su moción, trayéndola más tarde con el nombre del que haya de desempeñar el cargo de director de los servicios.

Le interrumpe el Alcalde, llamando su atención, por entender no ser cuestión de orden de lo que se trata.

Renuncia a la palabra el señor marqués de Portago, y después de algunas palabras del Sr. Ovilo, rectifica el Sr. Ostrina, repitiendo sus manifestaciones anteriores.

Consume otro turno el Sr. Ramonet, y se pasa a discutir el dictamen. El Sr. Ruiz dice que debe reformarse el

Un bando

El alcalde ha publicado un bando recordando a todos los individuos residentes en esta capital y que por cualquier causa no estén presentes en filas, la obligación en que se hallan de pasar la revista anual durante los meses de Octubre y Noviembre.

El Sr. Alzola

Ha llegado a Madrid el Sr. Alzola para conferenciar con el Sr. Villaverde sobre tratados de comercio.

Vacante de académico

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha acordado proveer una plaza de académico de número de la clase de profesor (ves, que se halla vacante) en la sección de Música por fallecimiento de D. Jesús de Monasterio.

CURIOSIDADES

El colmo del reclamo

Una costurera de Zurich, estando cosiendo, terminó el carrete de hilo, encontrando en él un papel rodeado a la manera, con esta inscripción: «Desgarrado con cuidado.»

Hízolo así la costurera y encontró un billete de Banco de 5 marcos, ó sea 6 francos 25 céntimos, y un impreso que anunciaba que de cada mil carretes uno llevaría debajo del hilo un billete de Banco semejante.

Se dice que desde entonces las costureras de Zurich no gastan otra clase de hilo, y que hacen un enorme consumo de carretes.

Escuela de criadas

En Inglaterra se ha creado recientemente una escuela de criadas. En ella se enseña a guisar, barrer, limpiar el polvo, servir a la mesa, etc.

Las alumnas de esta escuela recibirán al terminar sus estudios un diploma, que acredite su aptitud para el servicio.

De esta manera podrán las sirvientas darse tono de personas tituladas, y como es natural, aumentar sus aspiraciones y sus salarios.

Liquefacción del gas del alumbrado

Desmanes de huelguistas

Paris 9.—Nuevos telegramas de Tourcoing dan cuenta de haberse agravado la situación de aquella región industrial.

DE SAN SEBASTIAN

Viajeros.—La Escolta Real.

San Sebastián 9 (2 f.) Han salido para Madrid el embajador de Alemania y el general López Domínguez.

LOS MINEROS INGLESES

LA POLÍTICA ARANCELARIA

Regreso del rey Glasgow 9.—La Federación de mineros que representa á 347.000 individuos, ha protestado por 89 votos contra cinco de la política fiscal del ministro Chamberlain.

DE MARINA

Es probable que el Sr. Cobian dé cuenta en el Consejo de ministros de mañana de las líneas generales de su proyecto de reorganización de los arsenales.

Ha pasado á informe del asesor del ministerio de Marina, Sr. Spottorno, el acuerdo del tribunal de honor formado al Sr. Torres Cartas.

Huelga de obreros del campo

Córdoba 9 (230 t.)—Gobernador á ministro: No habiendo podido llegar á una inteligencia entre los obreros del campo declarados en huelga en Fernán-Núñez y los patronos labradores, y temiéndose que pudiera ocurrir alguna alteración del orden público, he dispuesto que marche á dicho punto el capitán de la Guardia civil, con instrucciones para procurar inmediata solución, y se ha concentrado fuerza de los puestos inmediatos para prevenir y evitar cualquier trastorno.

Crimen misterioso

Auto de prisión El juez dictó auto de prisión contra José Ruiz Fernández (a) el Pichi, el cual horas más tarde fué conducido por dos guardias á la Cárcel Modelo, en calidad de incomunicado.

En libertad

Los dos albañiles, Pedro Alonso y José Martínez, reclusos en la Cárcel Modelo al mismo tiempo que Jerónimo Justo Jüster, fueron anoche puestos en libertad, en virtud de mandamiento del juzgado instructor.

quien se ha convencido de que no aparecía contra ellos el menor cargo.

Sin esperanzas de éxito

Por el Juzgado del Centro desfilaron hoy numerosos testigos, entre los cuales se cuentan la madre, la hermana y el cuñado de Angel Gutiérrez, y el maestro del Pichi.

Pista número...

Un vigilante del distrito del Centro comunicó esta tarde al Juzgado que estaba siguiendo una nueva pista.

Violación de frontera

Choque con los gendarmes Courtrai 9.—Mil quinientos huelguistas salvaron la frontera belga, para hacer cesar el trabajo en el convento de Asunciónistas. En Bizet y Ploegsteers arrojaron piedras á las fábricas. La gendarmería cargó sobre los invasores, hiriendo á muchos.

LA CAUSA DE LOS POLICIAS

El juez del Hospicio ha recibido hoy declaración á varios policías, que no han aportado ningún dato nuevo al sumario. Para mañana están citados los exgobernadores Sres. Aguilera, Barroso y Sánchez Guerra, y el exjefe de Seguridad Sr. Morera.

Congreso socialista

Marsella 9.—En la tarde de hoy se ha verificado la apertura del Congreso radical socialista. Asisten 200 representantes de 6.600 grupos políticos. Se hallan presentes muchos diputados y senadores, entre ellos Durieff, Hublard y Klotz.

Noticias financieras

Dentro de pocos días se reunirá el Consejo del Banco de España con objeto de estudiar las medidas necesarias para conseguir la baja de los francos y el saneamiento de la moneda.

Candidatura socialista

Mañana, á las nueve de la noche, en el teatro Barbieri (Primavera, 7), se verificará un mitin para la presentación de candidatura, del doctor Alfredo Fischer, con carácter socialista, en las próximas elecciones municipales.

El Sr. Hernández Prieta

Procedente de su casa de Priedrahita, donde ha pasado el verano, ha regresado á esta corte con su distinguida señora nuestro querido amigo el Sr. Hernández Prieta, y esta noche sale en el expreso de Andalucía con dirección á Villaharta, cuyas aguas le han prescrito. Deseamos el restablecimiento de su salud.

La peregrinación á Begoña

Telegrafía el gobernador de Bilbao que hoy se ha verificado la peregrinación á Begoña de los pueblos de Arratia, sin haber ocurrido incidente alguno.

Corrida improvisada.—Un herido

A las seis y media de esta mañana produjo una grandísima alarma en el patio de acceso á la estación del Norte la presencia de un toro que se había escapado. El toro hubiera hecho grandes destrozos, á no haber sido por el arrojado de Vicente González (a) el Torero, de un cochero de punto llamado Julián Alonso y de Victoriano Bravo, vigilantes de consumos, los cuales, después de capearlo con las chaquetas, lo hicieron caer y arrojándose sobre él, le atacaron con una maroma á un árbol.

Balance del día

Con algún retraso en la hora marcada ha salido hoy la corte de San Sebastián, teniendo una despedida muy cariñosa, y siendo vitoreados SS. MM. en el trayecto desde Miramar á la estación y al arrancar el tren. El gobernador de Guipúzcoa ha acompañado á los angustos viajeros hasta el límite de la provincia.

El Sr. Villaverde es opuesto al monopolio del alcohol—según hoy ha dicho—y sostendrá respecto á este punto el proyecto de ley presentado al Parlamento, en el que no se admiten ni siquiera conciertos respecto á dicho artículo.

Ante los rumores acogidos con insistencia por algunos periódicos de que el Sr. Gasset dimitiría su cargo en plazo breve, el presidente del Consejo ha dicho que carecía la noticia de fundamento, aduciendo como prueba de ello que el ministro de Agricultura acaba de declarar en los periódicos que tiene en estudio varios proyectos que han de ser examinados por las Cortes.

El Gobierno se propone seguir sosteniendo la aduana de Melilla en la forma y condiciones á que le autoriza el tratado con el gobierno marroquí.

El Sr. Villaverde ha desmentido que el gobernador civil Sr. Lacierva, haya presentado la dimisión de su cargo.

Añadió que el Gobierno está muy satisfecho de la conducta de dicha autoridad.

El Correo Español excita á los carlistas á tomar parte en las próximas elecciones municipales, pero con independencia de todo otro partido político.

El ministro de Gracia y Justicia tiene ya terminados los proyectos de ley reformando los Códigos Penal y de Comercio y la ley de Enjuiciamiento civil, los cuales se propone presentar á las

Cortes en una de las primeras sesiones que celebren.

En uno de los próximos Consejos se tratará del expediente de indulto de Cecilia Aznar.

Los ministros, á quienes se habla de este asunto, continúan reservando su juicio por no conocer el expediente; pero es notorio que en la opinión pública la corriente es muy pronunciada en favor del indulto por las consideraciones que anoche expusimos ya en esta sección del periódico.

La conducta de Cecilia abusando de su puesto de confianza, es abominable; pero también hay que pesar las condiciones morales del interfecto, y tener en cuenta que si la última pena debe escatimarse mucho tratándose de hombres, es singularmente odiosa cuando se aplica á mujeres.

Nosotros insistimos en aconsejar al Gobierno que medite bien lo que hace y en suplicar al Rey que acuerde sin vacilar el indulto.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 9 DE OCTUBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 8, Día 9, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Pesetas nominales negociadas, and Cambios sobre el extranjero.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5 20.—4 por 100 interior, fin mes 77'07.—Barcelona, fin mes, 77'05.—Paris, 4 por 100 exterior, 90'82.—Renta francesa, 93'32.

De la «Agencia Fabra» Londres 8.—Recibido el 9.—Exterior español, 8'987. (Clausura). Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'90.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12º sobre 0. A las doce de la tarde, 18º sobre 0. A las cuatro, 15º sobre 0. La máxima fué de 19º sobre 0. La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marcos 710.—Variable.

CHARADA

Firmada por don Alfonso, tuve una carta anteaer: «Prima á la un dos tres, decía; te esperamos á comer.» Como el tiempo ahora está hermoso, y no como la otra vez, á la una y cuarto ya estaba en la estación de Aranjuez.

Solución á la charada anterior

A GUA DO RES

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Francisco de Borja y Luis Beltrán; Santa Irene y Nuestra Señora del Remedio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, donde se celebrará fiesta á San Francisco de Borja con misa solemne á las diez, en la que predicará el P. Julio Alarcón, y por la tarde termina el triduo y será orador el P. Garzón.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—Curro Vargas. LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—La ocasión la pinta calva.—A las 9 3/4.—La presidenta del Supremo.—A las 10 3/4.—Pepita Reyes.—A las 11 1/2.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Los hijos del mar.—A las 9 3/4.—El último chulo.—A las 10 3/4.—El famoso Colirón.—A las 12.—Venus Salón. APOLO.—A las 8 1/2.—El puñao de rosas.—A las 9 1/2.—El baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—Colorín Colorao.—A las 12.—El terrible Pérez. MODERNO.—(Compañía Prado Chico)—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—Actos primero y segundo de Las travesuras de Juana.—A las 10 3/4.—Actos tercero y cuarto de la misma.—A las 12.—Los granujas. RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

Le vió tomar una bujía que estaba sobre la mesa del portero y un llavín colgado de un clavo. Estos detalles interesaron al barón. Gastón Loriot, pues él era en efecto, encendió su bujía, atravesó el patio y ganó la escalera de servicio.

—Busca la llave—dijo todavía Beltrán. Mas como el criado obedecía atónito, añadió: —Tengo el capricho de hacer una fotografía, y quiero ver si ese cuarto me convendría.

Beltrán siguió en todo el consejo del padre La Lluvia. Permaneció en su casa, se hizo servir de comer en su cuarto, y no salió de allí hasta las diez. Después marchó á pie envuelto en un gran mac-farlane de color obscuro, el sombrero bajado hasta los ojos y el cigarro en la boca, por la calle Laffite...

Beltrán le reconoció, era el misterioso enemigo del banquero. Sin embargo, el barón de Morlux esperó. —Perdonadme, caballero, pero me parece que vuestro cigarro se ha apagado. Beltrán se estremeció.

—Beltrán le reconoció, era el misterioso enemigo del banquero. Sin embargo, el barón de Morlux esperó. —Perdonadme, caballero, pero me parece que vuestro cigarro se ha apagado. Beltrán se estremeció.

Ibarra y Compañía

SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonney y Burdeos

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.
 En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes
 Son puramente vegetales
 Son fáciles de tomar y de digerir
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hígado y Abren el Apetito.

Wafle debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.
PRIMER PREMIO EN LAS
 Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

TODO EL MUNDO
 puede preparar por sí mismo su limonada purgante
 CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—
 Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.
 Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO
 El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor
ALFONSO XIII
 directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
 El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor
MONTEVIDEO
 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
LEON XIII
 directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
 El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor
ALICANTE
 directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor
P. DE SATRUSTEGUI
 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor
M. L. VILLVERDE
 directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

A LOS AGRICULTORES
 Recomendamos a los señores agricultores los abonos animales por resultar los mejores y de más seguros resultados para toda clase de cultivos. Ponemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para los TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desgranar.
 Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos, cuyos resultados han de ser siempre superiores a los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan más que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario a los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.
 Remitimos precios e instrucciones a quien los pida.
 REPRESENTACIÓN EN MADRID
G. PÉREZ Y COMPAÑÍA
 Calle de Pelayo, número 70, duplicado, pral.—Madrid

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE
 Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras e influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35
 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCERINA
 Cette pâte conserve aux dents leur blancheur et calme l'inflammation des gencives.
 Préparation de Eug. DEVERE, Lauréat de l'Académie.
 El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.
 El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
 DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.
 No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarra, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.
Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación
 Pudiéndose construir ó disponer con ellas
Terrazas, azoteas y paredes con puertas
 Para detalles dirigirse a C. KINDERMANN, Arquitecto.
 Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

PÍLDORAS HOLLOWAY
 Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway resituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis presor las en las instrucciones que acompañan cada caja.

CHOCOLATES
 Elaborados a brazo a 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales paquete de 400 gramos Manuel Ortiz
 Preciados, 4, teléfono 1.470
 Se hacen tareas de encargo

Licor de la Abadía DE TÉLEME
 Fabricado con aguardiente de cañaca, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
 Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.

COMPañIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS
Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, circulos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Posualde de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos
 Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 80
 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
 Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

El tónico oriental para el cabello
 El mejor restaurador que se conoce. Limpia, perfuma, da brillo y suavidad. Limpide la caída del cabello, las canas y la calvicie. Es el remedio seguro para la caspa.—De venta, perfumerías y droguerías.

Bronquitis, tisis, catarras, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, —22, Place de la Madeleine, 22, París.

IMPORTANTE
 Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y representante para darle trabajo en esta, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Enviase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos a la Sociedad Italiana. Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

EL JARABE FENICADO
 de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera e Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

66 FOLLETÍN DE EL CORREO

retrocedió como si hubiera visto enderezarse la cabeza de un reptil venenoso. Mas Beltrán le contuvo con una palabra.
 —Yo aborrezco a su hija... la odio con toda mi alma; ella ha magullado mi orgullo y le ha hollado con sus pies...
 —Vos la habéis amado...; puede ser que...
 —Jamás.
 —¡Ah!—dijo el desconocido respirando,—¿fe mía yo he amado mejor...
 —Pues ¿por qué?
 —Porque algunas veces sucede que el amor se cambia en odio, y el odio puede algunas veces venir a ser amor.
 Beltrán tuvo una sonrisa que, iluminada por el fuego de su cigarro, el viejo la vió y le dijo:
 —Veo que sabéis oídar.
 —¿Y vos?—dijo el barón.
 —¿Yo?—contestó el incógnito, cuyos ojos brillaron como los de una hiena que olfatea la carne muerta en las emanaciones del viento de la noche que sopla del desierto.—Yo he trabajado veinte años como un negro, como un galeote, como un perro, por tener oro, mucho oro...
 —Y ese oro le destináis...
 —¡Para mi venganza!
 —Caballero—replicó Beltrán,—ya he dicho mis motivos de odio; tengo el derecho de haceros la misma pregunta.
 El desconocido se estremeció.
 —¿Qué os importa?—dijo.
 —Sí, necesito saberlo—dijo Beltrán,—si hemos de servirnos mutuamente.
 El viejo miró por última vez a Beltrán de Morlux.
 Según hablaban, habían ido andando poco a poco alejándose del boulevard; en este mismo momento llegaron delante de un reverbero, cuyos rayos luminosos cayeron a plomo sobre el rostro

de Beltrán. Este manifestaba un odio tal, y notaba en él una palidez nerviosa tan feroz y ésta acompañada por una mirada tan cruel, que el viejo no dudó ya.
 —Sí,—dijo—os diré mi secreto; pero no aquí.
 —¿Por qué?
 —Porque son cosas que no se pueden decir al descubierto.
 —En este caso—añadió Beltrán,—venid a mi casa.
 —No; seguidme antes.
 —¿A vuestra casa?
 El anciano volvió la esquina de la calle de la Chaussée d'Antin.
 —Mas ellos también.
 —Y dentro de la misma casa—dijo el desconocido.
 Beltrán hizo un gesto de sorpresa.
 —No, no—dijo,—les conozco y no es prudente que vaya con vos; nos podían ver juntos.
 —No tengáis por hoy ese temor—respondió el desconocido.—El señor de Valbonne y su hija están de baile, y a no ser que os conozca el portero...
 —No, no he venido nunca a la calle de la Chaussée d'Antin; les conocí en la calle d'Astorg.
 —Entonces venid conmigo—añadió el viejo;—tengo otra razón para no ir a vuestra casa.
 —¿Cuál?
 —¿Habitáis vos en la calle de Saint-Lázaro, núm. 162?
 —Sí.
 —¿Y no hay una sala de armas en vuestra casa?
 —Sí, en el cuarto bajo.
 —Pues bien, no quiero ir esta noche. Podría encontrar a mi hijo.
 —¡Ah! Vos tenéis un hijo...
 —Sí; un mozo de veinte años muy trabajador, y que desde hace algún

tiempo tiene mucha pasión por la esgrima. Tiene sus lecciones a escondidas; pero como no veo ningún inconveniente en ello, y desde luego le puede hacer falta un día ó otro...
 Los ojos del viejo brillaron.
 —¡Ah!—dijo Beltrán riéndose—tenéis proyectos sanguinarios, sin duda...
 —Puede ser—contestó el incógnito levantando los hombros.
 —Caballero—dijo Beltrán—una palabra todavía.
 —Ya os escucho.
 —Ya os he dicho mi nombre.
 —Sí, ya lo sé; sois el barón Beltrán de Morlux.
 —Entonces es justo que yo sepa el vuestro...
 —Me llamo Lorient—contestó apretando al mismo tiempo el botón de la puerta, porque ya habían llegado delante de la casa ocupada por el banquero.
 La puerta se abrió y entraron.
 Las conferencias de José Lorient fueron sin duda importantes, pero no detuvieron mucho tiempo al barón, porque antes de la media noche salía de casa del platero y volvía a la suya en un carruaje de plaza.
 El Sr. de Morlux no había fijado su atención en la sala de armas de que le había hablado el platero, y que estaba en el piso bajo de su casa. Era este profesor un antiguo maestro de regimiento, que había puesto sus lecciones a un precio tan módico que tenía una clientela numerosa.
 Esta clientela se componía de clérigos autorizados, de escribientes y estudiantes, todos más ó menos pobres; de tal suerte, que el avaro Lorient no había creído deber privar a su hijo de un recreo que no podía, según él, acarrearle gasto alguno.

UN CRIMEN DE LA JUVENTUD

Tres veces a la semana, con tal que la obra del platero no corriera prisa, Gastón Lorient iba a la sala de armas.
 Desde que el maestro Lorient se había mudado de casa, descendiendo un piso, su hijo no dormía en la misma habitación que él. Había pedido permiso a su padre para ocupar una de las dos habitaciones de los criados, independientes de la habitación.
 ¿Por qué?
 José Lorient creyó encontrar explicación en algún amorcillo pasajero que tenía el joven, y que le pedía un poco de libertad.
 Siempre que el trabajo no sufriera, José Lorient cerraba los ojos, de la misma manera que para la sala de armas, y se inquietaba muy poco porque su hijo volviera más pronto ó más tarde que él.
 A estos detalles, indispensables para el mejor desarrollo de nuestro relato, debemos añadir que ya Gastón había hecho a Emilio, el oficial de su padre, la confianza de su amor para aquella mujer de mundo, de quien lo separaba un abismo, según su expresión.
 Al mismo tiempo de atravesar el vestíbulo de su casa el barón de Morlux, pasaban también los alumnos de la sala de armas, que acababan de tomar lección.
 Beltrán, maquinalmente, fué observando a todos para ver si reconocía entre ellos al hijo del platero.
 Los alumnos fueron saliendo todos, a excepción de uno solo que el barón vió en la casa del portero.
 Beltrán estaba en el primer pasillo de la escalera, y de un golpe de vista vió al joven.
 Era éste rubio, alto, esbelto y de postura algún tanto elegante y, ¡poca rara! sólo con verle Beltrán reconoció en él al hijo del platero.

67